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An den
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Schaffhausen, 23. August 2005

Kleine Anfrage Christa Fliickiger:
Schliessung von stadtischen Kindergérten (Nr. 16 / 2005)

Sehr geehrter Herr Prasident
Sehr geehrte Damen und Herren

Ausgangslage

Die Schliessung einer Kindergartenabteilung in Herblingen auf den Beginn des Schul-
jahres 2005 / 2006 dirfte der Ausloser fur die Kleine Anfrage von Grossstadtritin Chri-
sta Flickiger gewesen sein.

Bei der aktuellen Schliessung handelt es sich um einen routineméssigen Vorgang,
welcher sich im Rahmen der Klassenplanung - auch an den iibrigen Schulstufen - im-
mer wieder ergibt. Dabei muss beachtet werden, dass nicht nur Abteilungen geschlos-
sen, sondern je nach Bevolkerungsentwicklung in den einzelnen Quartieren auch neue
eroffnet werden. Bei den kleinen Kindern muss man, um die Wege in vertraglicher
Lange zu halten und Gefahrensituationen zu beriicksichtigen, relativ flexibel auf die
Bevolkerungsfluktuation, den Generationenwechsel und die Bautétigkeit reagieren. Die
untenstehende Tabelle vermittelt einen Uberblick Gber Veranderungen in der Klassen-
fiihrung an den stadtischen Kindergarten der letzten Jahre:

Anzahl | Anzahl Durch- Schliessung (S)
Schuljahr | Kindergarten- = Kindergarten- schnitt | Er6ffnung (E)
kinder abteilungen
11999 / 2000 644 34 18.9
Bocksriet (S)
o/
iEDﬂ 2001 612 s 19.1 Nelkenstrasse (S)
*12001 /2002 596 33 18.1 | Bocksriet (E)
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2002 / 2003 616 ' 33 18.7

_Hanfpijnt (3)
2003/ 2004 596 32 18.6 Eschengut (S)
Breiteschule (E)

Buchthalen (S)

2004 / 2005 574 31 18.5 Breiteschule (S)
Schwarzadlergetli (E)
2005/ 2006 i 552" 30 | 18.4 Kreuzgut (S)

* Diese Zahl ist noch provisorisch, da laufend An- und Abmeldungen getatigt werden.

Der Durchschnitt ist mehr oder weniger konstant. Die kantonalen Vorgaben (19 Kinder
pro Abteilung) werden geringfiigig unterschritten, weil die Heterogenitat in den stadti-
schen Kindergarten berticksichtigt wird. Der Wunsch, im Quartier Geissberg - Hoch-
strasse etwas kleinere Abteilungen zu fihren, stosst auch bei den kantonalen Instan-
zen auf offene Ohren.

Zwischen der aktuellen Schliessung und der von Christa Flickiger erwahnten Proble-
matik der hohen Anzahl fremdsprachiger und verhaltensauffalliger Kinder bestent kein
Zusammenhang. Dieser ergabe sich allenfalls bei der Schliessung einer Abteilung in
einem belasteten Quartier.

In einzelnen Kindergérten ist die Situation so schwierig (verhaltensauffallige Kinder,
grosse Heterogenitat), dass selbst erfahrene Kindergértnerinnen an ihre Grenzen stos-
sen. Um die Brisanz dieser Probleme namentlich am Anfang des Schuljahres zu ent-
scharfen, plant der Stadtschulrat zusammen mit dem Schulreferenten und der Kinder-
garteninspektorin, auf Antrag und nach einer sorgfaltigen Priifung der Situation vor Ort,
in belasteten Kindergarten wahrend maximal zwei Halbtagen wichentlich eine zweite
Kindergartnerin im Teamteaching einzusetzen. Diese Massnahme steht mit der
Schliessung von Kindergarten in keinem Zusammenhang.

Der Stadtrat beantwortet die Fragen im Zusammenhang mit der Schliessung einer Kin-
dergartenabteilung wie folgt:

1. Wie hoch belaufen sich die Kosten fiir die Stadt Schaffhausen fiir die neue
Lésung betr. zusitzlicher Kindergartnerin mit grossen, oder schwierigen
Klassen im kommenden Schuljahr?

Bis heute (23. August 2005} ist aus keinem Kindergarten ein Antrag fiur Teamteaching-
lektionen eingegangen. Im Budget 2006 wurde flir das Teamteaching ein Betrag von
Fr. 81'100.-- aufgenommen.

Via RAV konnte in vier belasteten Kindergarten fir das erste Semester des Schuljah-
res 2005 / 2006 eine Berufspraktikantin gewonnen werden. Diese Berufspraktikantin-
nen sind frisch patentierte Kindergartnerinnen, welche aufgrund des ausgetrockneten



Stellenmarkts noch keine Stelle gefunden haben. Die Kosten fir die Stad! sind gering
(Fr. 600.-- monatlich pro Praktikantin).

2. Erachtet der Stadtrat diese neue Losung als effizient, wenn man bedenkt, wie
viel Unruhe dies in die Kindergarten bringt?

Schon in den vergangenen Jahren musste in einzelnen Kindergarten voribergehend
gine zweite Lehrperson oder eine Berufspraktikantin im Teamteaching eingesetzt wer-
den. Die gemachten Erfahrungen sind gut, was auch die Kindergarteninspektorin be-
statigt. Voraussetzung fur ein Gelingen dieser Massnahme ist eine gemeinsame Pla-
nung des Unterrichts und ein guter Austausch der Lehrpersonen. Das ist anspruchs-
voll und verlangt ein hohes Engagement aller Beteiligten.

3. Die Kinder kénnen unter diesen Umstanden nicht optimal betreut werden,
was wiederum bedeutet, dass die Folgekosten vermutlich teurer sind, als bei
Bedarf auch Kleinklassen in den Kindergarten einzufiihren. Wie stellt sich der
Stadtrat zu dieser Aussage?

4. Die Erziehungsdirektion des Kantons Schaffhausen erldasst diese Vorgaben.
Die Stadt Schaffhausen hat aber eindeutig gréssere Probleme mit der Integra-
tion zu bewiltigen, als andere Gemeinden in unserem Kanton. Hat die Stadt
Schaffhausen hier keinerlei Kompetenzen, Entscheidungen selber zu treffen?

Die Behauptung, Kinder wirden unter diesen Umstanden nicht optimal betreut, er-
scheint hier zu generalisierend. Im Einzelfall kann das zutreffen. Die allermeisten Kin-
der erfahren im integrativ gefiihrten Kindergarten mit der flachendeckenden Unterstt-
zung durch schulische Heilpadagoginnen eine sehr gute Forderung. Der Einsatz dieser
Fachpersonen erfolgt nach einem kantonalen Konzept. Der Stadtschulrat setzte und
setzt sich immer wieder und auch schon mit Erfolg flr eine Vergrosserung der Pensen
dieser Fachfrauen ein.

Am 24, August 2005 wird der Erziehungsrat entscheiden, ob im ganzen Kanton inte-
grativ geschult werden soll oder nicht. Bis dahin ist die Frage, ob Kleinklassen im Kin-
dergarten eingeflhrt werden sollen, nicht zu beantworten. Sollte wider Erwarten die
separative Schulung beschlossen werden, kénnten Kleinklassen im Kindergarten nur
nach einer Anderung der kantonalen Sonderklassenverordnung eingefiihrt werden.
Eine solche Anderung konnte der Stadtschulrat nach einer sorgfaltigen Abwagung der
\or- und Nachteile beantragen. Aus heutiger Sicht bevorzugt der Stadtschulrat im Kin-
dergarten die integrative Schulform. Diese kann sicher noch verbessert werden, aber
die Einfuhrung von Kleinklassen wére ein Schritt in die falsche Richtung, Bekanntlich
hat der Kanton Schaffhausen bereils jetzt einen im gesamtschweizerischen Vergleich
iiberdurchschnittlichen Anteil an Sonderklassenschilern. Erziehungsrat und Erzie-
hungsdepartement sind bestrebt, diesen Anteil in jedem Fall zu senken.



5. Wie sehen die Kosten fiir ein Schuljahr fiir die Stadt Schaffhausen aus, wenn
man unter Beriicksichtigung der hohen Anzahl fremdsprachiger Kinder auch
Kleinklassen in Kindergarten einfiihren wiirde?

Fir die Beantwortung dieser Frage muss von Annahmen ausgegangen werden. Spezi-
ell beriicksichtigt werden muss dabei, dass sich bereits seit 1997 schulische Heil-
padagoginnen (heute ca. 2,5 Pensen) der Kinder mit besonderen Bedirfnissen an-
nehmen, das heisst, dass wir auf der Kindergartenstufe die integrative Schulung be-
reits teilweise verwirklicht haben. Die EinfUhrung von Kleinklassen im Kindergarten
wiirde eine Abkehr von diesem System bedingen.

Wenn man annimmt, dass 5 bis 7 % der Kinder in eine Kleinklasse eingeschult wirden
und eine Kleinklasse & bis 10 Kinder zahlt, missten 4 Kleinklassen geflhrt werden.
Dagegen konnten 1 bis 2 Regelkindergarten geschlossen werden. Die bestehenden
schulischen Heilpadagoginnen wirden eingespart bzw. an den Kleinklassen einge-
setzt, sodass ausser dem Schulraumproblem mutmasslich keine Kosten entstehen
wirden.

6. Wie hoch sind die Unterhaltskosten fiir eine geschlossene Kindergartenab-
teilung und wie kann und darf sie anderweitig genutzt werden?

Unter dem Titel "Ausgangslage" wurde schon erlautert, dass das Schliessen und Wie-
dererbffnen von Kindergartenabteilungen ein Routinegeschéft ist mit den erwahnten
Abhangigkeiten (das gleiche gilt auch fir die Schule). Die leer stehenden Raume wer-
den durch die jeweils andere Abteilung fur Deutschunterricht, Unterricht der schuli-
schen Heilpadagoginnen und Logopadie genutzt, teilweise sind sie an Spielgruppen
vermietet,

Eine Ausnahme bildet der Kindergarten Hanfpint, welcher in einer Mietwohnung un-
tergebracht war. Diese Raumlichkeiten sind an die kantonalen Sonderschulen unter-
vermietet.

Zusatzliche Unterhaltskosten fallen nicht an, die ordentlichen konnen dort reduziert
werden, wo leer stehende Raumlichkeiten voribergehend vermietet werden.

Schlussbemerkungen

Die kleinsten Schillerinnen und Schiller sollen auch weiterhin einen kurzen und ge-
fahrlosen Weg in den Kindergarten haben. In den einzelnen Stadtquartieren verandert
sich die Bevélkerung teillweise sprunghaft. Als Beispiel sei hier Herblingen erwahnt. Im
Schuljahr 1998 / 1999 wurden dort sieben gut gefilite Kindergarten gefuhrt. Im Schul-
jahr 2005 / 2008 werden es noch vier Abteilungen sein! Was ist geschehen? Der ex-
plosionsartige Bau von Familienwohnungen an der Stettemersirasse hat in Herblingen
in den 90er Jahren grosse Kinderjahrgange gebracht. Diese Kinder sind mittlerweile in
der Mittelstufe der Primarschule, die Kindergartenjahrgange sind kleiner geworden.



Da sich solche Zyklen auch in anderen Quartieren immer wieder ergeben, ware es
fahrlassig, wenn die Stadt alle voribergehend nicht benttigten Schulrdume dauerhaft
vermieten oder gar verkaufen wirde. Eine gewisse Flexibilitat ist durchaus erwiinscht,
Die Unterhaltskosten sind aus diesem Grund nur ein Kriterium unter vielen, das bei der
langfristigen Schulraumplanung beachtet werden muss.

Freundliche Grisse

IM NAMEN DES STADTRATES

Marcel Wenger
Stadtprasident

Lo s Pl b

Christian Schneider
Stadtschreiber



